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Сутність розробленої експериментальної методики полягає перш за все в створенні 
такої системи змісту та форм організації роботи з дітьми дошкільного віку в школах 
мистецтв, що спрямована на підвищення рівня сформованості здатності до художньо-
творчої самореалізації особистості кожної дитини через знайомство із світовими та 
національними зразками культурної спадщини. 

Здатність до художньо-творчої самореалізації досить багатоманітна і легко 
піддається формуванню та розвитку в самих різноманітних видах мистецької діяльності, 
завдяки чому у дітей 4-5 річного віку розвивається так зване творче мислення, коли вони 
здатні проявляти не тільки творчі здібності при створенні нового твору, але застосовувати 
певні мистецькі знання в різних видах художньо-творчої діяльності. На думку О. Бурова, 
А. Мелік-Пашаєва, Б. Неменського та інших, розвиток творчого мислення та творчих 
здібностей неможливий без засвоєння культурно-історичного досвіду, накопиченого 
людством, провідною базою якого є мистецтво. Безпосередні контакти з мистецтвом самі 
по собі не ведуть до справжнього його усвідомлення – потрібна відповідна підготовка до 
сприйняття, розуміння й оцінювання художнього твору [1; 5; 6]. 

Формування здатності до художньо-творчої самореалізації дітей 4-5 річного віку - це 
особлива форма якісного переходу від вже відомого до чогось нового, невідомого. У дітей 
даного віку цей перехід відбувається в процесі різноманітних форм пошукової творчої 
діяльності, яка направлена на вирішення нових, незвичних для дитини завдань. Чим 
різноманітніші випробувальні дії дітей, тим гнучкіша та оригінальніша художньо-творча 
діяльність, тим більше можливості отримати в кінцевому висновку новий, незвичний 
результат. 

Даний віковий період розвитку дітей характеризується високою сензитивністю, в 
результаті чого діти проявляють дивовижні вигадки та винахідливість. Завдяки 
формуванню здатності до художньо-творчої самореалізації дитина спроможна отримати 
той новий художній матеріал, на основі якого будуть потім будуватися оригінальні 
задуми, ідеї, створюватися нові малюнки, мистецькі твори і т.п. 

Отже, художньо - творча самореалізація дітей 4-5 річного віку - це цілісний процес 
розкриття та ефективного використання дошкільниками свого творчого потенціалу і 
здібностей в різних видах мистецької діяльності, що здійснюється на основі вільного 
вибору і забезпечує позитивний результат особистісного розвитку. 

Застосування багаторівневої художньої інтеграції як засобу формування здатності до 
творчої самореалізації дітей дошкільного віку дає можливість розглядати різні види 
художньої діяльності на основі взаємопроникнення специфічної мови різних видів 
мистецтв. На основі сприйняття подібних засобів виразності діти мають можливість в 
процесі розкриття змісту художнього образу знаходити спільні риси творів мистецтв та 
проводити паралелі. 

Беручи до уваги те, що дитина від самого початку розвитку здатна до різних видів 
художньої діяльності, застосування інтеграції мистецтв дає можливість дітям 4-5 річного 
віку отримати системні художньо-естетичні знання та вміння, сформувати чіткі творчі 
переконання та мистецькі інтереси цілісного естетичного спрямування. В подальшому це 
дасть можливість створити комфортні умови для всебічного розвитку дошкільників. 

В процесі художньо-творчої самореалізації художня інтеграція застосовується 
завдяки поєднанню різних видів мистецтв, з яких один переважає над іншими і є 
домінантним. В своєму дослідженні Т. Комарова наголошувала, що в процесі художніх 



занять домінує базовий вид мистецтва, навколо якого на засадах різноманітних форм 
роботи об’єднуються інші види мистецтва [4]. Визначаючи домінантний вид мистецтва 
шляхом залучення художньої інтеграції, необхідно обов’язково враховувати вікові 
особливості дітей 4-5 років. 

В численних дослідженнях (Л. Арчажникова, Н. Григор’єв, І. Куланіна, Ю. Фохт-
Бабушкін, М. Чюрленіс, Т. Шевченко) наголошується на тому, що ніяке інше мистецтво 
окрім музики не має такого надмірного впливу на емоційний світ дитини. Музика є тим 
мистецтвом, яке не тільки відкриває дітям 4-5 річного віку значення образного змісту 
художніх творів, а й завдяки своєму змістовному стрижню організовує їх творчість. 

Отже, в процесі занять шляхом застосування художньої інтеграції на рівні 
комплексу мистецтв саме музичне мистецтво може стати емоційно-ціннісним стрижнем, 
що дозволить дітям 4-5 річного віку розвинути уявлення та образне мислення через 
естетичне сприйняття інших різновидів мистецтва та уможливить ефективне формування 
у них здатності до художньо-творчої самореалізації. 

Для формування здатності до художньо-творчої самореалізації дитини дошкільного 
віку, розвитку її особистості та засвоєнню дійсності через художні образи необхідний 
спеціально організований педагогічний процес, а саме музичні заняття, на яких 
здійснюється не тільки цілеспрямоване мистецьке навчання через систематизацію та 
поглиблення художніх знань, а, насамперед, відбувається планомірне художнє виховання 
кожної дитини з врахуванням її індивідуальних особливостей. Музичні заняття є дуже 
специфічними, оскільки педагог за допомогою застосування художніх образів повинен 
впливати на глибинну сферу почуттів дітей 4-5 років і в такий спосіб пробуджувати їхні 
уподобання чи антипатії, впливати на їхні погляди та переконання. Саме ці унікальні 
можливості музичних занять дають підставу розглядати їх ефективне значення щодо 
формуванні здатності до художньо-творчої самореалізації дітей цього віку. 

Застосування художньої інтеграції на рівні комплексу мистецтв на музичних 
заняттях відбувається як на основі змісту, так і на основі особливостей мови кожного 
різновиду мистецтва, залучення яких здатне пробудити в дитині спектр уявлень, які 
пов’язані з певним життєвим досвідом. На думку О. Радинової, в результаті співставлення 
мови живопису та мови музики виникають уявлення та поняття, що відображають 
художню образність. Автор підкреслювала, що завдяки комплексним заняттям діти 
отримують уявлення про специфіку різних видів мистецтва, їх засобів художньої 
виразності, що дає їм можливість відобразити свій настрій в різних видах художньої 
діяльності [8]. 

Вчені, які займалися означеною проблемою, звертали увагу на необхідність 
здійснення процесу формування здатності до художньо-творчої самореалізації засобами 
мистецтв шляхом їх інтеграції на основі спільного художнього образу. Завдяки своїй 
образності художня інтеграція створює умови щодо «комплексності» духовного 
формування особистості, що розвиває творчу активність, а через порівняльне 
співставлення характеристик різноманітних художніх явищ дітьми осягається не тільки 
тематично-змістовна сутність, а й специфічні особливості різних творів 
мистецтва [2; 3; 7; 9; 10]. 

Отже, застосування художньої інтеграції на музичних заняттях дозволяє досягнути 
цілісності в художньо-педагогічному процесі, сприяє наближенню дошкільників до 
мистецьких знань як через розум, так і через відчуття та емоції, поглиблює сприйняття 
творів мистецтва, а завдяки використанню індивідуального підходу до кожної дитини 
дозволяє розкрити потенціал та творчі здібності, а головне сприяє повноцінній художньо-
творчій самореалізації дітей цього віку. 

Беручи до уваги специфіку віку була розроблена, теоретично обґрунтована та 
експериментально апробована методика формування здатності дітей 4-5 річного віку до 
художньо-творчої самореалізації на музичних заняттях в школах мистецтв за авторською 
експериментальною програмою. Реалізація методичних положень означеної програми 
відбувалася шляхом запровадження поетапної методики формування означеної якості у 
дітей дошкільного віку у процесі музичних занять в школах мистецтв на інтегративних 
засадах. 

Для розробки формату роботи на всіх етапах формувального експерименту була 
застосована авторська експериментальна програма, яка слугувала підставою для 
створення інтегрованих музичних занять у вигляді тематичних блоків із залученням 



різних видів художньо-творчої діяльності на рівні комплексу мистецтв. 
З метою забезпечення ефективної педагогічної роботи під час музичних занять 

шляхом застосування комплексу мистецтв експериментальна програма передбачала 
використання основних педагогічних методів та прийомів, які сприяли не тільки 
загальному естетичному розвитку, але й ефективному формуванню здатності до 
художньо-творчої самореалізації дітей дошкільного віку в різних видах мистецтв. 

В процесі застосування художньої інтеграції на музичних заняттях передбачалося 
використання в роботі з дітьми різноманітних методів. Використання наочних методів в 
процесі музичних занять на рівні комплексу мистецтв передбачало застосування їх двох 
різновидів: наочно-слухового (якість відображення педагогом творів видатних митців) та 
наочно-зорового (для підсилення враження дітей від прослуховування або перегляду 
творів мистецтва) Значення словесних методів на музичних заняттях з елементами 
художньої інтеграції дуже вагоме, їх застосування полягало, перш за все, в необхідності 
поглибити сприйняття творів мистецтва в різних видах художньо-творчої діяльності. А 
застосування практичних методів було необхідним для того, щоб діти глибше відчули 
характер твору, активно пережили свої враження, адже поєднання сприйняття творів 
мистецтва з практичними діями допомагає дитині нібито «пропустити твір через себе» та 
відтворити у зовнішніх проявах власні переживання. 

В процесі дослідно-експериментальної роботи, враховуючи психолого-фізіологічні 
можливості дітей дошкільного віку, процес формування здатності до художньо-творчої 
самореалізації дітей 4-5 років за мотиваційно-пізнавальним критерієм був поділений на 
два етапи. 

Перший етап – адаптивно-заохочувальний - був спрямований на знайомство дітей 
дошкільного віку з різними видами художньо-творчої діяльності, пристосування їх до 
умов навчального процесу з урахуванням вікових особливостей, а також на пошук 
ефективних методів та прийомів роботи. 

На цьому етапі роботи над художніми творами провідне місце займали наочно-
слуховий та словесні методи, завдяки їх застосуванню увага дітей спрямовувалась на 
сприйняття змістовно-образної складової художніх творів, а однією з провідних 
педагогічних умов на означеному етапі виступало використання доступного та водночас 
високоякісного художнього матеріалу, що, в свою чергу, сприяло активізації такої 
важливої складової художньо-творчої самореалізації дітей 4-5 річного віку як наявність 
пізнавального інтересу. Тому для формування означеної якості одним з вагомих 
принципів, що був застосований на інтегрованих музичних заняттях, виступав принцип 
доступності та адаптивності художнього матеріалу. 

Завдяки принципу тематичності, що був застосований в процесі музичних занять 
шляхом застосування комплексу мистецтв, здійснювалось стимулювання появи 
пізнавального інтересу у дітей дошкільного віку, завдяки чому вони отримували значно 
більше інформації за обсягом, і при цьому ми не перевантажували їх в психічному та 
фізичному планах. На цьому етапі для стимулювання пізнавального інтересу в різних 
видах художньо-творчої діяльності ми використовували такі тематичні блоки як «Пори 
року», «Явища природи» та «Галерея іграшок», які більш за все доступні дітям 4-х 
річного віку. Тема кожного блоку вивчалась протягом 4-5 занять. 

Для початкового знайомства із світом мистецтва дітей 4-х річного віку краще за все 
підходив тематичний блок «Пори року», оскільки в основі цієї теми лежав образ природи, 
що близький для сприйняття дітям цього віку, і вони без перепон могли створити в своїй 
уяві характерні картинки певної пори року, за якими безпосередньо спостерігають 
кожний день в навколишній дійсності. Для поступового ускладнення художнього 
сприйняття різних мистецьких творів дітьми дошкільного віку та логічного продовження 
знайомства зі світом мистецтва була запроваджена наступна тема музичних занять – 
«Явища природи», в основі якої був також закладений образ природи, але з певними 
характерними особливостями, що зумовлюють відображення в образах природи 
різноманітного душевного стану людини. І заключний тематичний блок «Галерея 
іграшок» був спрямований на розкриття образу, характерних рис та особливостей дитячої 
іграшки, що є дуже близьким для дітей 4-х річного віку.  

На першому етапі у відповідності до розробленої експериментальної програми були 
застосовані наступні методики: ігри «Вгадай», «Митець» та «Музичний телефон», за 
допомогою яких було досягнено таких якісних зрушень як активізація позитивного та 



зацікавленого відношення до творів мистецтва та художньої діяльності одночасно з 
проявом яскравої емоційної реакції, а завдяки використанню спільного художнього 
образу значно підвищився рівень пізнавального інтересу до різних видів художньо-
творчої діяльності. 

Метою гри «Вгадай» була активізація пізнавального інтересу та творчої уяви 
дошкільників в процесі сприйняття програмового музичного твору, яка проводилась за 
допомогою аудіозапису музичного твору М. Мусоргського «Балет невилупнених 
пташенят» (з фортепіанної сюїти «Картинки з виставки»). 

Гра «Митець» була спрямована на підвищення рівня пізнавальної активності дітей в 
процесі слухання музичних творів, яка проводилась за допомогою наступних музичних 
творів: Т. Радіонова «Веселий дощик»; П. Чайковський– «Зимовий ранок» з 
фортепіанного циклу «Дитячий альбом»; М. Чембержі – «Ніч» з фортепіанного циклу 
«Музичні картинки». А також художній ряд картин юних художників Київської дитячої 
Академії мистецтв: С. Резнік «Нарешті пішов дощик»; Т. Турос «Етюд»; Д. Коновалова 
«Без назви». 

Метою гри “Музичний телефон” було підвищення рівня сформованості позитивного 
відношення та художньо-пізнавальної активності до музичної діяльності у дітей 4-х 
річного віку. Гра проводилась з використанням пісенного репертуару: «Осіння пісня» – 
сл. і муз. Л. Самохвалової; «Для всіх» - сл. і муз. І. Юрченко; «Вередливий дощик» – сл. і 
муз. А.Лугарьова; «Несміяна осінь» – сл. і муз. Н. Кулікової; «Ведмежата» – сл. 
Н. Френкель, муз. М. Красєва; «Живі стрілки» – сл. В. Северніна, муз. В. Філатової. Та 
картин юних художників КДАМ: М. Сергеєва «Осінь»; А. Катеренюк «Етюд»; М. Федорчук 
«Осінній пейзаж»; К. Ребенок «Добро та зло» (у відповідності до експериментальної 
програми). 

Другий етап формувального експерименту - розвивально-інформаційний - було 
спрямовано на розвиток та набуття художніх знань і навичок розуміння загальних засобів 
виразності характерних для різних видів художньо-творчої діяльності, специфіки 
кожного з них та уміння пояснювати їх художні особливості у відображенні певного 
художнього образу. 

На цьому етапі основна робота була спрямована на прищеплення дітям навичок 
усвідомленого сприйняття художніх творів шляхом застосування комплексу мистецтв, а 
також активізацію засвоєння дітьми дошкільного віку художньо-естетичних та художньо-
теоретичних знань в різних видах художньо-творчої діяльності. 

Як і на першому етапі, в процесі інтегрованих музичних занять на рівні комплексу 
мистецтв під час сприйняття художніх творів були застосовані принципи тематичності та 
адаптивності художнього матеріалу. Оскільки експериментальна програма розрахована 
на два роки художньо-творчого навчання, художній матеріал був розділений на тематичні 
блоки за кожним сезонним періодом, а найголовніше, враховуючи специфіку 
особливостей розвитку дошкільного віку, мистецький репертуар був упорядкований за 
принципом поступового ускладнення. Тому на означеному етапі використовувались в 
програмі такі тематичні блоки як «В світі настроїв», «В світі тварин» та «В гостях у 
казки», запровадження яких в процесі сприйняття творів мистецтв через поступове 
ускладнення художнього матеріалу потребувало більше часу і тому тривало протягом 5-6 
занять. 

В основу тематичного блоку «В світі настроїв» було покладено розкриття образу 
душевного стану людини, її відчуттів та переживань, а також відтінків настроїв людей. 
Наступний тематичний блок «В світі тварин» був спрямований на розкриття образів 
тварин, характеристики їх настроїв, характерів та дій, які дуже знайомі дітям цього віку за 
оповіданнями, з енциклопедій, народних казок тощо. А заключним блоком данного етапу 
була представлена тема «В гостях у казки», в основі якої було розкриття образу казкового 
героя, його характеру та певних дій в знайомому казковому сюжеті, що сприяло 
ефективному вивченню та розкриттю змісту цієї теми. 

На другому етапі завдяки застосуванню експериментальної програми ми 
використовували такі методики: ігри «Впізнай мелодію», «Кольорові настрої» та 
«Загубилась пісня», за допомогою яких було досягнуто певних результатів, таких як 
підвищення рівня та накопичення обсягу художньо-естетичних та художньо-теоретичних 
знань у дітей в різних видах мистецької діяльності, покращення розуміння специфічних 
особливостей художньої мови різних видів мистецтв, що сприяло значному розширенню 



художнього досвіду дітей 4-х річного віку. 
Застосування гри «Впізнай мелодію» сприяло покращенню розуміння дітьми 

особливостей художньої мови та підвищенню рівня художніх знань в процесі 
прослуховування музичного твору. Для цієї методики використовувався музичний твір 
Л. Бетховена – «Весело-Сумно». 

Гра «Кольорові настрої» була спрямована на підвищення рівня художньо-творчого 
досвіду дітей та розуміння ними особливостей художньої мови на прикладах творів 
музичного мистецтва. Методика проводилась за допомогою музичних творів С. Шевченка 
– «Жалібна пісня» з фортепіанного циклу «Дитячі п’єси»; С. Прокофьєва – «Лейтмотив 
Вовка» з симфонічної казки «Пєтя і Вовк» та К. Сен-Санса «Королівський марш лева» з 
циклу «Карнавал тварин». 

Метою етюду «Забуті рухи» було підвищення рівня сформованості позитивного 
відношення та художньо-пізнавальної активності до музично-ритмічної діяльності у дітей 
4-х річного віку, для проведення якого використовувався танок «Гном слухає» – сл. і муз. 
Л. Оліферової. 

Третій етап експерименту – поглиблювально-операційний – був спрямований на 
усвідомлення набутих художніх знань, змістової наповненості різних творів мистецтв та 
активізації практичних навичок в процесі відображення художніх образів завдяки 
набутим художньо-творчим умінням. 

На означеному етапі, перш за все, була застосована така педагогічна умова як 
створення творчої невимушеної атмосфери, що сприяло активному сприйняттю та 
усвідомленню дітьми 5-ти річного віку художнього образу в різних видах художньо-
творчої діяльності. 

На цьому етапі шляхом залучення комплексу мистецтв відбувалось формування у 
дітей емоційно-чуттєве відношення до певного художнього образу завдяки відкриттю 
художнього змісту життя людини та навколишньої дійсності, а також специфіки його 
відображення в різних видах художньо-творчої діяльності. 

В розвитку художнього сприйняття, а також в умінні розрізняти та усвідомлювати 
твори мистецтва на даному етапі провідну роль відігравало застосування принципу 
синкретизму, що активізувало процес сприйняття творів мистецтва дітьми 5-ти річного 
віку, робило його усвідомленим, більш глибоким, а також підвищувало розумову 
активність дітей. 

В процесі роботи на даному етапі, до речі як і на попередньому, був застосований 
наочно-слуховий метод, без якого процес сприйняття творів мистецтва дітьми 5-ти 
річного віку просто неможливий. Адже педагог повинен майстерно володіти основними 
художніми знаннями, уміннями та навичками задля професійного та якісного 
відображення примірників світового та національного мистецтва. 

А ось застосування наочно-зорового методу через показ репродукцій картин або 
художніх рисунків сприяло підсиленню сприйняття музичних творів та хореографічних 
композицій. Адже наочність стимулювала зорові та слухові асоціації для якісного та 
ефективного відображення певного художнього образу, що в процесі художнього 
сприйняття підсилювало емоційні враження дітей від прослуховування або перегляду 
творів мистецтва.  

Також в процесі інтегрованих музичних занять під час сприйняття художніх творів 
застосовувався принцип контрастності, який передбачав прослуховування або перегляд 
творів на контрасті за звучанням, композицією, темпом, настроєм і т. п. Тому на 
означеному етапі використовувались в програмі такі тематичні блоки як «Пори року», 
«Явища природи» та «Галерея іграшок», але художній репертуар був упорядкований вже 
для старшого дошкільного віку, який за художнім змістом значно складніший, ніж для 
середнього дошкільного віку, і тому вивчення кожної теми відбувалось на протязі 5-6 
занять. 

Запропоновані теми дітям в певній мірі були вже відомі, але вони з радістю 
включалися в процес сприйняття нових художніх творів на знайому тематику. Тому 
означений етап було знову розпочато з тематичного блоку «Пори року», в основі якого 
лежав образ природи, який діти 5-ти річного віку сприймали вже на зовсім іншому рівні, 
адже їх порівняння відбувались не тільки з навколишньою дійсністю, але і з раніше 
набутим художнім досвідом. За традицією експериментальної програми тематичним 
продовженням був запропонований наступний блок інтегрованих музичних занять – 



«Явища природи», в основі якого був закладений образ різноманітного стану природи та 
його специфічних особливостей. І заключний тематичний блок даного етапу – «Галерея 
іграшок» був спрямований на розкриття образу характерних рис дитячої іграшки, інтерес 
до якої і в період старшого дошкільного віку не втрачає своєї актуальності. 

На означеному етапі у відповідності до експериментальної програми 
використовувались такі ігрові методики як «Вгадай мелодію», «Пори року», «Малюємо 
музику» та гра-фантазія «Кіт у чоботях та Біла Кішечка», застосування яких шляхом 
залучення комплексу мистецтв сприяло формуванню у дітей 5-ти річного віку сприйняття 
художнього образу через уміння аналізувати зміст та засоби художньої виразності в 
процесі осягнення ними творів мистецтва. 

Гра «Вгадай мелодію» проводилась за допомого використання пісень «Осінь 
золотава» –сл. Л. Криштоп, муз. К. та М. Козинських; «Дощик гуляє» – сл. і муз. 
Я. Жабко; «Розгнівилась на літо зима» – сл. Н. Кулика, муз. І. Кіріліної; «Улюблені 
іграшки» – сл. і муз. І. Кошміної. 

Для гри «Пори року» використовувались музичні твори А.Вівальді з циклу «Пори 
року» за допомогою карток із зображенням чотирьох прямокутників. 

Гра «Малюємо музику» була проведена за допомогою музичного твору 
Ф. Надененка – «Бурлеска» з циклу «Акварелі». 

А ось гра-фантазія «Кіт у чоботях та Біла Кішечка» проводилась на музичному 
матеріалі за допомогою твору П. Чайковського «Кіт у чоботях та Біла Кішечка» з балету 
«Спляча красуня» та ілюстрації до балету А. Прилепського «Кіт у чоботях та Біла 
Кішечка». 

Також на цьому етапі був застосований такий різновид музичної діяльності як гра на 
музичному інструменті, в основі якої було знайомство з музичною грамотою та 
навичками гри на фортепіано, оскільки в освітніх мистецьких закладах саме з 5-ти 
річного віку починається навчання гри на цьому інструменті. Але перед тим, як отримати 
перші навички гри на фортепіано, діти познайомились з основами музичної грамоти, а 
вже потім цей процес проходив паралельно. Тому для розвитку художнього сприйняття та 
виявлення сформованості умінь у музичному виконавстві було застосовано таку ігрову 
методику як «Музична загадка». 

Четвертий етап - творчо - синтезуючий - був спрямований на перехід від 
відтворювальної до самостійної творчості дітей дошкільного віку через активну емоційну 
презентацію певного художнього образу в різних видах мистецтв, та на формування 
здатності до художньо-творчої самореалізації за певними параметрами. 

В роботі з дітьми над створенням власних художніх образів на означеному етапі 
провідними методами виступили практичний та творчий, застосування яких в повній мірі 
дозволило дітям відобразити власні переживання від прослуханого або побаченого за 
допомогою зовнішніх проявів. Відомо, що в цьому віці провідним видом діяльності, під 
час якої діти краще за все застосовують набуті знання, є гра. Таким чином, шляхом 
застосування художньої інтеграції на рівні комплексу мистецтв в процесі формування 
здатності до художньо-творчої самореалізації у дітей 5-ти річного віку використовувались 
ігрові мистецькі завдання, які допомагали дітям у застосуванні набутих художніх знань, 
умінь та навичок у вільній художній творчості. 

А ось завдяки застосуванню принципу синкретизму на інтегрованих музичних 
заняттях, який був досить актуальним на останньому етапі нашого дослідження, ми 
змогли досягти поглиблення сприйняття спільного художнього образу творів мистецтва, 
що давало можливість дітям осягнути не тільки змістовну характеристику певного твору, 
а, насамперед, зрозуміти, яким чином відбувається його втілення через використання 
різних засобів художньої виразності. 

Тому на даному етапі використовувався художній репертуар за такими темами: «В 
світі настроїв», «В світі тварин» та «В гостях у казки», що розрахований на дітей старшого 
дошкільного віку, а отже кожний тематичний блок вивчався протягом 5-6 занять. 

Тема «В світі настроїв» була спрямована на розкриття образу душевного стану 
людини, її відчуттів та переживань, а також різних відтінків настроїв людей. В основу 
тематичного блоку «В світі тварин» було покладено розкриття образів тварин, їх настроїв, 
характерів та дій, які дуже знайомі дітям цього віку не тільки за оповіданнями, з книжок, 
а й після набутих знань в процесі двох перших етапів художньо-творчого навчання. А ось 
заключним блоком данного етапу була представлена тема «В гостях у казки», в основі 



якої лежало розкриття образу характера казкового героя в запропонованих або вигаданих 
діях, що сприяло ефективному вивченню та розкриттю змісту цієї теми. 

На заключному етапі у відповідності до розробленої експериментальної програми 
використовувались такі методики: ігри «Я – композитор», «Гра тіней» та «Життя 
чарівного лісу», за допомогою яких було досягнено підвищення рівня розвитку 
спеціальних виконавських умінь, активізації потреби в творчих проявах та ефективного 
формування здатності до художньо-творчої самореалізації дітей дошкільного віку в 
різних видах художньо-творчої діяльності. 

Для гри «Я – композитор» були використані елементи самостійної творчості дітей, 
завдяки яким їм необхідно було придумати пісню - гімн своєї родини. 

Етюд «Гра тіней» був проведений за допомогою супроводу музичного твору 
«Дружна полька» – муз. З. Роот. А ось гра «Життя чарівного лісу» проводилася за 
допомогою музичного твору Е. Гріга – «Навесні». 

Оскільки діти цілий рік вивчали музичну грамоту та вчились гри на фортепіано, 
необхідно було перевірити сформованість набутих умінь та навичок у музичній 
виконавській діяльності. Для цього була застосована методика-гра «Я редактор». Для гри 
була використана музична п’єса Л. Старовойтової «Сміливці». 

Отже, в результаті означеної методики було виявлено, що завдяки створенню 
оптимальних педагогічних умов та вдалому використанню методів і прийомів, що 
сприяло як осягненню дітьми дошкільного віку багатогранності різних видів художньо-
творчої діяльності на прикладах художньої спадщини світового та національного 
мистецтва, так і вільному прояву власних творчих здібностей та потенціалу, а головне - 
здійсненню ефективного формування здатності до художньо-творчої самореалізації дітей 
4-5 років. 
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В статье рассматриваются методика формирования способности детей 4-5 
летнего возраста к художественно-творческой самореализации на музыкальных 
занятиях в школах искусств. 

Ключевые слова: методика, интеграция искусств, художественно-творческая 
самореализация. 

 



The article is considered method of forming children ability to form 4-5 years age to 
artistic and art-creative selfrealization of musical art classes in schools.  

Key words: method, integration of arts, art-creative selfrealization. 
 


